



# 2024 北京八十中高三（上）开学考

## 语 文

2024. 09

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成 1-5 题。

### 材料一

“数字鸿沟”又称“信息鸿沟”，本意是数字差距或者数字分裂。由于人们在经济地位、教育程度、生活环境等方面存在差异，当社会接入新的信息技术时，就会产生信息技术富有者与信息技术贫穷者之间的数字鸿沟。

“数字代沟”是数字鸿沟概念的一个分支，是数字鸿沟在家庭层面的表现，也是传统代沟在互联网时代的延伸。研究数据表明，无论是对新媒体、新技术的学习和适应能力，还是对信息的甄别能力，年轻群体都领先于年长群体，两代人的“地位”在网络世界发生颠覆。

研究表明，微信作为了解数字代沟现状的一个视角，它的使用情况显示出较大的代际差异（见下表），无论是微信使用的功能类型还是功能数量，亲代与子代都有着明显不同。研究者通过对数字代沟影响因素的分析，发现亲代年龄越大、子代受教育程度越高，数字代沟越大；子代年龄越大、亲代受教育程度越高，数字代沟越小。亲代年龄比子代高出越多，子代受教育程度比亲代高出越多，居住地发达程度越高，数字代沟越大。

家庭角色与微信功能使用数 交叉列表

项目	功能											总计
	文字	图片	视频	语音聊天	语音	视频聊天	朋友圈	转账	付款	购物	定位	
亲代	126	118	53	51	81	52	108	31	42	10	3	147
计数百分比	85.7%	80.3%	36.1%	34.7%	55.1%	35.4%	73.5%	21.1%	28.6%	6.8%	2.0%	
子代	126	118	63	55	110	87	94	83	65	59	37	128
计数百分比	98.4%	92.2%	49.2%	43.0%	85.9%	68.0%	73.4%	64.8%	50.8%	46.1%	28.9%	
计数	252	236	116	106	191	139	202	114	107	69	40	275

研究者还发现，家庭成员之间的关系并没有因为数字代沟的出现而恶化，微信等新媒体也带来了弥合矛盾的契机。亲代坦然承认自己在新技术方面的不足，虚心向子代请教；子代欣喜地看到自己所具有的优势，主动向亲代传授数字知识。年轻人对老年人进行数字文化的反哺，可以有效地缩小数字代沟，也拉近了两代人之间的关系。

数字反哺的背后，是子代指引亲代亲近数字社会的努力，子代与亲代一同消除数字话语体系中的隔阂，亲代也能感受到在数字世界中的体面与尊严，两代人形成共同的文化认同。

(取材于林枫、李博、朱秀凌等的相关文章)

## 材料二

2020年，随着新冠疫情的发展，网课学习、远程办公、电子行程卡、电子健康码等数字化技术成为人类与病毒作周旋的重要武器。然而，在与病毒做斗争的过程中，互联网时代的数字鸿沟也前所未有地暴露出来，部分老年人由于不能得心应手地使用数字化设备，在智能化的疫情防控中显得局促而尴尬。要尊重中老年人在数字化时代的感受与权益，就要填平这道数字鸿沟，家庭内部的代际交流对此有直接影响。

家庭场域内存在着一种“文化反哺”现象，即年轻一代向年长一代进行文化传播。它是中国人反哺情结的存续，彰显着儒家孝道的深层内涵。伴随着数字鸿沟的产生，文化反哺也增加了新的形式，即“数字反哺”。

要帮助数字时代的弱势群体迈过鸿沟，数字反哺是一种理想的方式。家庭内部亲子沟通越好，数字反哺越是频繁、深刻。同时，数字反哺又能显著提升两代人在亲子沟通中的幸福感，无论是亲代主动向子代请教，还是子代主动反哺，都能够让亲代感受到被子女照拂，也能让子代感受到被父母需要和尊重，双方对亲子关系和亲子沟通都会产生更加正向的感知。

然而遗憾的是，调查显示，目前数字反哺效果并不太理想。虽然在家庭内时有发生，但数字反哺的形式意义大于内容。主要表现有：子代很少主动教授亲代如何使用数字服务，亲代往往是受到同辈群体的影响，在使用过程中产生了困惑，才会向子女请教；很少有子女认为自己应当主动教给父母新的数字文化知识，在他们看来，父母的认知落后于自己是由年龄带来的必然差异，况且向父母解释流行知识太费劲；对信息欺诈的预防、进行安全上网的指导，也总是在看到父母扩散不实信息或财物受损后才会短暂发生。究其原因，数字鸿沟的宽度更多和亲代的阅历、学历及其所处的同辈人际环境有关，子代主动反哺的意识不强烈，反哺行为不具备可持续性，物质与时间成本投入不足，诸多因素导致数字反哺大多停留在浅表层面。

(取材于侯耀婕的相关文章)

1. 根据材料一，下列对“数字代沟”的理解，正确的一项是(3分)
  - A. 是传统代沟在互联网时代的一种表现形式。
  - B. 导致两代人的家庭地位发生颠覆性的变化。
  - C. 随两代人年龄和受教育程度差增大而减小。
  - D. 是弥合家庭矛盾的契机，拉近两代人关系。
2. 根据两则材料，下列对“数字反哺”的理解，不正确的一项是(3分)
  - A. 指年轻一代向年长一代传播数字文化。
  - B. 可帮助年长一代很好地适应数字社会。
  - C. 在亲子沟通良好的家庭中效果更明显。
  - D. 其效果的根本保证是子代的投入成本。
3. 根据两则材料，下列理解和推断，正确的一项是(3分)



- A. 在北京、上海、广州等较为发达的城市中，数字反哺的需求较少。
- B. 因两代人使用数量接近，“朋友圈”无法成为数字反哺的有效途径。
- C. 使用微信时，子代与亲代相比，更多选择与生活便利有关的功能。
- D. 新冠疫情的发展导致了两代人之间数字鸿沟不断扩大，急需弥合。
4. 下列对两则材料内容的说法，不正确的一项是（3分）
- A. 对“数字反哺”的效果，材料一更加乐观。
- B. 材料二中的“数字鸿沟”均指“数字代沟”。
- C. 两则材料都关注到了传统文化因素的影响。
- D. 两则材料都是从实际调查分析中得出结论。
5. 李明的妈妈请他教自己安装和使用“国家反诈中心”APP，李明认为太麻烦而不愿意做。请你根据以上两则材料，向李明说明年轻一代对年长一代进行数字反哺的意义，并就如何帮助妈妈提出具体建议。（6分）



## 二、本大题共6小题，共24分。

阅读下面文言文，完成6—10题。（共18分）

安定先生胡瑗，字翼之，世居安定，流寓陵州。少以圣贤自期许，专意经学，兼通音律之法，以经术教授吴中。范文正爱而敬之，聘为苏州教授，诸子从学焉。景祐初，更定雅乐，文正荐之，以白衣对崇政殿，授秘书省校书郎，历丹州军事推官、保宁节度推官，后治湖州州学。

庆历中，天子诏下苏、湖，取先生之法，著为令于太学。寻为太子中舍，岁余，授光禄寺丞、国子监直讲，仍与议乐。乐成，迁大理寺丞，赐绯鱼<sup>【注】</sup>。既而疾作，以太常博士致仕。东归之日，弟子祖帐百里不绝，时以为荣。卒，年六十七。

先生在学时，每公私试罢，掌仪率诸生会于肯善堂，合雅乐歌《诗》。至夜，乃散诸斋，亦自歌《诗》奏乐，琴瑟之声彻于外。先生教人之法，科条纤悉具备。初为苏湖二州教授，严条约，以身先之。虽盛暑，必公服坐堂上，严师弟子之礼。徐积从安定先生学，潜心力行，其学以志诚为本，思六经而喜为文词，老而不衰。自言初见先生，头容少偏。先生厉声云：“头容直！”积猛然自省，不特头容要直，心亦要直，自是不敢有邪心。先生善甄别人物，使之以类群居讲习。立“经义”“治事”二斋：经义则择疏通有器局者居之；治事则人各治一事，又兼一事，如治兵、水利、算数之类。

先生尝曰：“学者只守一乡，则滞于一曲，隘吝卑陋。必游四方，尽见人情物态，南北风俗，山川气象，以广其闻见。”尝自吴兴率弟子游关中，至潼关，路峻隘，舍车而步。既上至关门，回顾黄河抱潼关，委蛇汹涌，而太华、中条环拥其前，一览数千里，形势雄张。慨然曰：“此可以言山川矣。学者其可不见之哉！”

神宗题赞先生像曰：“先生之道，得孔、孟之宗；先生之教，行苏、湖之中。师任而尊，如泰山屹峙于诸峰；法严而信，如四时迭运于无穷。辟居太学，动四方欣慕，不远千里而翕从；经义治事以适士用，议礼定乐以迪朕躬；倡明正道，开来学之颛蒙。载瞻载仰，谁不思公？诚斯文之模范，为后世之钦崇！”

（取材于《宋元学案》《安定言行录》）

【注】绯鱼：指绯衣与鱼符袋。宋沿袭唐制，五品以上佩绯衣、银鱼袋。

6. 下列对句中加点词的解释, 不正确的一项是 (3分)

- A. 以身先之                      先: 给……作表率  
B. 不特头容要直                特: 特意  
C. 辟居太学                      辟: 征召授官  
D. 开来学之颛蒙                颛: 蒙昧

7. 下列各组语句中, 加点词的意义和用法都相同的一组是 (3分)

- A. 兼通音律之法                如治兵、水利、算数之类  
B. 其学以志诚为本              学者其可不见之哉  
C. 以广其闻见                  经义治事以适士用  
D. 舍车而步                      法严而信

8. 下列对文中语句的理解, 不正确的一项是 (3分)

- A. 弟子祖帐百里不绝  
弟子设帷帐为他送别, 绵延百里不绝  
B. 科条纤悉具备  
规章制度细致详尽  
C. 经义则择疏通有器局者居之  
“经义”就选择通达且有格局的人来此学习  
D. 不远千里而翕从  
先生从千里之外而来, 紧紧跟从我

9. 根据文意, 下列理解不正确的一项是 (3分)

- A. 经由范仲淹引荐, 胡瑗以平民的身份参与了国政。  
B. 兴办“太学”借鉴了胡瑗在苏州、湖州治学的经验。  
C. 自胡瑗教导后, 徐积改邪归正, 一生都以志诚为本。  
D. 胡瑗严于律己, 勤于治学, 皇帝称赞他为后世楷模。

10. 综合全文, 概括胡瑗关于教育教学的认识和做法, 并简要说明, 任写三点即可。(6分)

11. 阅读下面《论语》中的文字, 回答问题。(6分)

子曰: “出则事公卿, 入则事父兄, 丧事不敢不勉, 不为酒困, 何有于我哉?” (《论语·子罕》)

(1) 画线部分表现了怎样的儒者形象? (3分)

(2) 参考下面的“链接材料”, 翻译“何有于我哉”, 并回答这句话体现了孔子的什么特点。(3分)

【链接材料】

季康子问: “仲由可使从政也与?” 子曰: “由也果, 于从政乎何有?” 曰: “赐也可使从政也与?” 曰: “赐也达, 于从政乎何有?” 曰: “求也要使从政也与?” 曰: “求也艺, 于从政乎何有?” (《论语·雍也》)

三、本大题共5小题, 共27分。

阅读下面诗歌, 完成12-14题。(共12分)



## 拟古 其八

鲍照

蜀汉多奇山，仰望与云平。  
阴崖积夏雪，阳谷散秋荣。  
朝朝见云归，夜夜闻猿鸣。  
忧人本自悲，孤客易伤情。  
临堂设樽酒，留酌思平生。  
石以坚为性，君勿惭素<sup>【1】</sup>诚。

注释：【1】素：同“慤”，真情。



12. 下列对诗歌的理解，不正确的一项是（3分）。

- A. 诗歌前六句扣住“奇”字，写蜀山山势高耸，景色奇丽。
- B. “忧人”“孤客”两句转而写人，流露出悲伤、孤独之情。
- C. “临堂”句写在临时搭建的堂中浅酌，诗人依然游兴不减。
- D. “留酌”句中“思”字，既写对往事的追怀，又有反思之意。

13. 下列对诗歌的赏析，不正确的一项是（3分）。

- A. 诗人善用比喻，“仰望与云平”一句设喻新奇，形象地写出仰视蜀山时的感受。
- B. “阴崖积夏雪，阳谷散秋荣”两句对仗工整，生动地描绘出蜀山中奇异的景色。
- C. “夜夜闻猿鸣”与李白的“但见悲鸟号古木”一样，都以悲凉的意象写蜀山奇险。
- D. 这首诗文辞俊美，描写细腻，用字精准，情志刚健，体现了鲍照“俊逸”的诗风。

14. 有人评论本诗结尾“石以坚为性，君勿惭素诚”时说：“‘君’指代的对象有多重含义，使诗歌意蕴深沉。”请结合诗句谈谈你对这句评论的理解。（6分）

15. 在横线上填写作品原句（共10分）

- (1) 吾尝终日而思矣，\_\_\_\_\_。
- (2) \_\_\_\_\_，惧满溢则思江海下百川。
- (3) 古之学者必有师。师者，\_\_\_\_\_。
- (4) \_\_\_\_\_，金块珠砾，弃掷逦迤，秦人视之，亦不甚惜。
- (5) \_\_\_\_\_，以事秦之心礼天下之奇才，并力西向。
- (6) 举先王之政，\_\_\_\_\_，不为生事。
- (7) \_\_\_\_\_，泣孤舟之嫠妇。
- (8) 谢公宿处今尚在，\_\_\_\_\_。
- (9) 艰难苦恨繁霜鬓，\_\_\_\_\_。
- (10) \_\_\_\_\_，幽咽泉流冰下难。

16. 《红楼梦》细腻地展现了贵族世家的生活画卷，其中描写的很多日常活动都极富文化气息。请从原著中分别举出三个具体情节，加以印证。（5分）

四、本大题共4小题，共16分。

阅读下面的作品，完成 17-20 题。

### 依赖一条邮路

①上世纪 80 年代初，我在自以为获得专业创作的最佳境地时，决定回归乡下祖居的老家，以求得一个耳目清静的环境，而不是陶渊明式的避世隐居。我在这里可以坐下来潜心阅读世界名著，可以平心静气回嚼 20 年乡村生活，形成新的作品。我几乎本能地关注着生活，尤其是乡村世界的变化，自然少不得一份报纸。能否每天看到当日的地方报纸，成为一个小小的却也揪心的问题。

②我祖居的村子虽然距西安不过 50 华里，却是一个被地理环境限制着的“死角”。回到这样环境的老屋里，我首先想到如何能读到当天的报纸。得知这里的邮递员仍旧是我熟悉的那位姓史的乡党，便找到他商量，把我所订的报纸投送到他每天必经的村子的我的一位亲戚家，由我走读上中学的儿子放晚学时顺便捎回来。这样，每天傍晚，我停歇工作的时候，坐在祖居的小院里，借着尚未暗淡的天光，打开《参考消息》，看世界的这个和那个角落又发生了什么值得关注的大事和趣闻；还有贴近我生活的《西安晚报》，既有国家大事，更有城市和乡村的新鲜事。我曾在该报上读到一位农村女人首创家庭养鸡场的新闻报道，竟然兴奋不已，随之便搭乘汽车追到西安西边的户县进行采访，先写了一篇报告文学发表在《西安晚报》，后又演绎成 8 万字的中篇小说《四妹子》，这是我写农村体制改革最用心也最得意的一部小说。

③每有或长或短的小说或散文写成，或者要投寄一封信，我便骑自行车赶到 4 公里远的邮政代办点。代办点设在军校大门内右侧的一间小平房里，只有一位代办员。我把自行车停在路边，便拿出要寄的稿件或信件走到办理窗口前，看着那张熟悉面孔的眼神里显示出“你来了”的意象，等着我先开口。如果是寄信，我便会说要几张邮票；如果是寄稿件，便把封好的信递给他，让他在桌旁的磅秤上称一下重量，然后用算盘算出邮资。我用他摆在窗台上的糨糊贴好邮票，再把装着文稿的信封给他。他砸上有“挂号”字样的邮戳，仍然不说话，眉宇和眼神里显示出“办妥了”的意象，我也不多嘴，点点头便告辞了。

④我至今依然记得那张面孔，以及那脸上的表情。那张面孔，脸色微黄偏白，很洁净；眼睛不大也不小，永远是一种平和的神色；鼻梁不高不细，端正而庄重。他完全专注于案头的工作，多余一句客套话也不说，更不会有东拉西扯的闲话乃至废话了。有一次交办完邮件离开窗口时突然想到，他是只和我短言少语呢，还是对所有人都如此这般？我便侧立在一旁观望。见一位穿戴整齐的军校女学员走到窗口，手里拿着一个包裹送进窗口，然后看见他从窗口接过去，认真地检查，称重，算资，整个过程只听见一两句关于邮资的简短对话。一位同样年轻的男军人走到窗口，和那位女军人的过程如出一辙。接着看到一位穿戴不凡的中年女人，从衣着打扮和太过自信的走路姿势，看得出来这是一个傲慢的人。她走到窗口，却不邮寄任何东西，只听她嗓门很响亮地向窗口内询问，却听不到窗口里他的声音。约略可以听得出来，她给远方老家的邮件，怎么还没收到？需要多少日子才能到？不会丢吧？从她离开窗口时的表情判断，她自己得到肯定的、可以放心的答复了，咣当响着的皮鞋敲击水泥路面的声音也是欢愉的。原来这人就是不爱说话。

⑤记得有一次例外，在我往信封上抹糨糊的时候，他却主动开口了：“你前日在报上登了一篇文章？”我颇为惊讶，他竟关注我的写作了。他接着又说了一句：“昨日回局里参加学习，我听大家说的。”他没说邮局里的人如何说我这篇小说。

⑥在我蜗居乡下祖屋写作的 10 年里，每有或长或短的小说写成，我便骑上自行车，骑过坑坑洼洼的砂石公路，在送到代办点的这 4 公里路途中，充满着一种踊跃着的心情，砂石公路上坑坑洼洼致成的连续



性颠簸，不仅破坏不了我的好心情，反倒激发着踊跃的连续性。乃至赶到熟悉的窗口前，和那张熟悉的脸孔面对面时，领会到那眼神里又现出“你又来了”的意象，我也不说一句客套话，只把邮件送进窗口……我已记不清10年间经他的手寄出过多少文稿和信件，从来没有丢失过。在上世纪80年代初到90年代初，这位代办员便成为我实现和外部世界沟通的最可靠的桥梁。

⑦新的世纪刚刚到来，我又回到离别了七八年之久的屋院，一个人住了两年，这是一种在世界上任何地方都找不到的最踏实也最美好的感觉。写作的欲望潮起时，便在那间小书屋里铺开稿纸。每有文章写成，依旧踏上轻便自如的自行车和大半生走得最多也最熟悉的家乡路，赶到4公里外的代办点，依旧是那间门口墙上挂着绿色邮箱的平房，依旧是开着下层窗户的窗口，依旧坐着那位微黄偏白面孔的代办员，变化的仅仅是他的头顶出现了白发。他在看见我的一瞬，眉眼里现出一缕不易觉察的诧异神色，问：“你不是进城了吗？”我答：“我又回来了。”之后再无话。我交寄了信件，点点头便告辞了。我至今不会使用轻便快捷的电子文稿的传递方法，还依赖于原始的邮寄手写稿件的途径。

⑧重回乡下祖居屋院的第二年，我骑上自行车赶到代办点的窗口前，交办完要邮寄的稿件，窗口里的他让我等一下，对我说：“麻烦你办点事。”依旧是谦谦地微笑着，语气平静地告诉我，他很快要退休了。我不觉一愣，看不出这张呈现着中年人气色的脸，已经年上花甲了。心头微微一震，顿生眷眷之情了。他告诉我，孩子知道他认识我，便买了我的两本书，让他再见我的时候给书上签名。我自然应诺，用自己的钢笔，在那两本书上签下了我的名字。这应该是最用心最认真的签名之一。他连着说了两句感谢的话。我为认识和不认识的朋友和读者不知签过多少万册书了，却不敢接受他的感谢。我和他握手告别，他竟破例走出门来，在我准备推起自行车的时候，我又握住了他的手，有点不忍松开。

(取材于陈忠实的同名散文)

17. 下列加点词语在文中的意思，解说不正确的一项是(3分)

- A. 成为一个小小的却也揪心的问题      揪心：焦虑，令人悲痛
- B. 显示出“你来了”的意象      意象：表情达意的神态
- C. 和那位女军人的过程如出一辙      如出一辙：比喻两件事情非常相似
- D. 顿生眷眷之情了      眷眷之情：难舍、留恋的情感



18. 下列对文章的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 第②段作者写自己获得新闻素材后“追”到户县采访，得以写出成功的作品，体现了作家对生活的深入关注。
- B. 第⑥段写公路上“连续性的颠簸”不断激发着作者内心的踊跃之情，这突显其去邮寄新作品时内心激动不已。
- C. 第⑦段连用四个“依旧”，层层铺写，强调了作者对过去生活的熟悉亲切之感，和回归乡村后的踏实欣喜之情。
- D. 第⑧段写作者“不敢”接受感谢，表现了他的平和谦逊；写握手时“不忍”松开，表现了对代办员的感激与不舍。

19. 文章题目“依赖一条邮路”有哪些含义？请结合全文，加以解释。(4分)

20. 这篇散文朴实醇厚，语淡情浓。有人说，作品的风格就是作品中人物的性格，请结合文中代办员这个人物，谈谈你对这一说法的理解。（6分）

### 五、本大题共4小题，共65分。

#### 21. 语言基础运用（共5分）

①近年来，我国数字经济欣欣向荣，互联网应用百花齐放。②网络的发展便捷了人们的生活，与此同时，给管网治网带来了许多新的挑战。③目前各类服务端APP都上线了青少年模式，虽取得了一定成效，但仍存在不少漏洞。④随着短视频、直播平台的异军突起，还带来了未成年人沉迷网络、打赏主播等问题，引起家长的普遍担忧。⑤事实上，不仅未成年人需要清朗的网络环境，对广大人民群众而言，也渴求健康的网络空间。⑥网络上，水军、黑公关等顽瘴痼疾反复兴风作浪，淫秽色情、赌博诈骗信息屡禁不绝，群众对此反应强烈，普遍期待开展一场网络大扫除。

(1) 下列说法不正确的一项是（3分）。

- A. 加点的两个四字成语使用得当。
- B. 加波浪线的两句有相同的语病。
- C. 第⑤⑥两句的位置不能够互换。
- D. 末句的“反应”应改为“反映”。

(2) 不改变原意，将第②句中画线并被逗号隔开的两个语言片段整合为一个。将改写后的答案写在答题卡上。（2分）

#### 22. 微写作（10分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。不超过150字。

(1) 校学生发展中心要举行以“环保有为，环保有我”为主题的校园科普活动。请你为活动写一段介绍性文字。要求：语言简练，有吸引力。

(2) 观看天安门升旗仪式，探访红色地标，重走长征路……近年来，“红色旅游”备受关注。请写一段文字表达你的看法。要求：观点明确，条理清晰。

(3) “江山如画，一时多少豪杰”是苏轼的名句，请以此为开头写一段抒情文字或一首小诗。要求：感情真挚，语言生动，有感染力。

#### 23. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。

①在达成目标的征程中，有很多方面的因素都在发挥作用，比如信念、方法、策略以及反思等等。

请选择一个方面，将“\_\_\_\_\_的力量”补充完整作为文章标题，写一篇议论文。

要求：观点明确，论据充分，论证合理。

②但凡成长，必得有所经历，并不断有所突破。有时，人们借用“关口”一类词语，去描述成长经历中的一些重要节点。因此，也就常常有人用“过关”这样的说法，来表达自己对生活的回顾与期待。

对此，你有怎样的联想或感悟？请联系现实，自选角度，自拟题目，写一篇记叙文。

要求：思想健康；内容合理、充实，有细节描写；语言流畅，书写清晰。



## 参考答案

### 一、(18分)多文本

1. A 2. D 3. C 4. B

#### 5. 答案要点:

意义: ①数字反哺对数字代沟有弥合作用, 有助于拉近两代人之间的关系; ②数字反哺使父母能感受到在数字世界中的体面与尊严, 有助于形成两代人共同的文化认同; ③数字反哺体现了对中华传统孝道的传承。

建议: ①帮助妈妈安装“国家反诈中心”APP; ②主动、耐心讲解使用方法; ③加强与妈妈的互动, 及时帮助妈妈解决使用中的问题。

#### 学生示例:

意义: ①数字反哺可有效缩小数字代沟, 拉近两代人之间的关系。(1分) ②数字反哺是子代指引亲代亲近数字社会的努力, 子代与亲代一同消除数字话语体系的隔阂, 让亲代也感受到在数字世界中的体面与尊严, 两代人形成共同的文化认同。(1分) ③数字反哺是国人反哺情结延续, 彰显儒家孝道。(1分) ④数字反哺可以帮助像父母一样的数字时代弱势群体跨过数字鸿沟。

具体建议: 主动帮妈妈下载国家反诈中心APP, (1分) 先让妈妈自己操作, 有不懂的问题再耐心一一解答, (1分) 后续的使用中出现问题时, 也要第一时间为妈妈答疑。(1分)

### 二、文言文

6. (3分) B 7. (3分) C 8. (3分) D 9. (3分) C

#### 10. (6分) 答案要点:

- ①重视音乐教育, 常让学生歌《诗》奏乐。
- ②严格要求学生, 制定细致详尽的规范, 要求学生仪态端正。
- ③以身示范, 暑天公服见弟子。
- ④因材施教, 分“经义”“治事”两斋教学。
- ⑤重视实地游学, 亲率弟子游关中。

【评分说明】每点2分, 答对三点即可得满分。意思对即可。

#### 文言文参考译文

安定先生胡瑗, 字翼之, 世代居住在安定, 迁居陵州。年少时(他)以“圣贤”为自己的目标, 专心学习经学, 也精通乐理, 在吴中讲解传授儒家经术。范仲淹喜欢且敬重他, 聘(他)担任苏州学官, 范仲淹的儿子跟着他学习。景祐初年, 朝廷修订雅乐, 范仲淹推荐了胡瑗, (胡瑗)以平民身份在崇政殿应对(皇帝召问), 被授予秘书省校书郎, 历任丹州军事推官、保宁节度推官, 后来管理湖州州学。

庆历年间, 天子下诏, 借鉴他在苏州和湖州办学的做法, 在太学制定学政条例。不久(胡瑗)被任命为太子中舍, 一年多后, 被授予光禄寺丞、国子监直讲, 仍然参与修订雅乐。修订完成后, 升任大理寺丞, 被赐予绯衣与鱼符袋。不久疾病发作, 以太常博士的身份辞官归乡。回乡那天, (他的)弟子设帷帐为他送别, 绵延百里不绝, 当时人们都认为这是非常荣耀的。六十七岁时去世。



胡瑗先生在太学期间，常在各类考试结束后，由掌仪率领学子们在肯善堂会合，一起合雅乐吟唱《诗经》。到夜晚，大家才解散，回各自居所。（胡瑗）自己也奏乐吟唱《诗经》，音乐声响彻居所内外。先生教学的各项规章制度制定得细致详尽。当初（他）做苏湖两州学官的时候，要求学生严守规定，亲自为学生作表率。即使是盛夏，（先生）在学堂上也一定穿着公服，严守师生礼节。徐积曾经跟从胡瑗先生学习，他专心学习努力实践，把志诚作为学问的根本，不断探究六经，喜爱创作文词，一直到老（兴趣）不减退。他自述第一次见胡瑗先生，头稍微有些偏。先生严厉地说：“头要端正！”徐积猛然醒悟，不只是头要端正，心也要端正，从此之后不敢有邪心。先生善于甄别人物，让他们按类聚集在一起讲学。（他）设立了“经义”和“治事”两个学斋：“经义”就选择通达且有格局的人来此学习；“治事”就让每个人各研究一类事，再兼习一类事，比如治军、水利、算数这几类。先生曾说：“学子们如果只固守在一个地方，就会被此地所限制，心胸狭窄小气，见识平庸浅陋。一定要到四方游历，看尽人情物态，南北风俗，山川气象，来开阔眼界。”他曾带领学生从吴兴到关中游历，到达潼关时，道路险峻狭窄，（于是）弃车步行。登上关门之后，回看黄河环抱着潼关，蜿蜒曲折汹涌澎湃，而太华山、中条山在前面环绕，纵览数千里，山形地势雄浑开阔。先生感慨道：“这才可以讨论山川了。学子们怎么能不看看呢？”

神宗为先生像题写赞语：“先生的学说，传承了孔孟学说的宗旨；先生的教学方法，在苏州湖州推行。先生为师备受信赖与尊重，如同泰山耸立在群峰之中；他制定的学规严格而有信度，如同四时在广阔的天地间周而复始地运转。（先生）被征召授予太学学官，让各地学子喜爱敬慕，他们从千里之外而来，紧紧追随他；教学上分“经义”“治事”来适应学子的不同需求，制定礼乐来启迪我，他倡导阐明正确的道理，使学子们摆脱蒙昧。他备受景仰，谁不思慕？（先生）的确是文人的模范，将被后世钦佩崇敬！”

### 11. 论语

答案要点：

（1）形象：①尽忠 ②行孝 ③守礼 ④自律

【评分说明】①②共1分，③和④各一分。若答“恭敬，自律”，一点1分，两点3分。

（2）翻译：这些对于我来说有什么难呢

特点：自信

【评分说明】评分说明：翻译1分；形象2分

### 三. 古诗

12. (3分) C      13. (3分) A

14. (6分)

参考答案：

①结尾句以石为喻，表明人应该像石头一样有坚韧不变的本性，无论境遇如何，即便心中难免忧愁孤寂，也要勇敢面对现实，坚守内心的真诚。

②“君”可指自己，表达了诗人的自励；也可指友人，表达了诗人的劝勉；还可推广到其他人，表达了诗人的祝愿。

③这种指代对象上的多重含义和模糊处理，使诗人的思考超越了个体的情感体验，体现出一种倔强不屈的生命力量。全诗以此作结，意蕴更为丰富深沉，韵味绵长。



【评分参考】每点2分。意思对即可。

15. 默写（1分）

- (1) 不如须臾之所学也 (2) 念高危则思谦冲而自牧 (3) 所以传道受业解惑也  
(4) 鼎铛玉石 (5) 以赂秦之地封天下之谋臣 (6) 以兴利除弊  
(7) 舞幽壑之潜蛟 (8) 绿水荡漾清猿啼 (9) 潦倒新停浊酒杯。(10) 闻关莺语花底滑

16. 红楼梦

题目解读：

日常活动：发生在贾府中的活动，包含坐卧起居、规矩礼法等生活细节。陈述对象应是活动，而非人物。

文化气息：诗意、雅致、有美感、有书香气的文化；传统节俗文化；符合贵族世家教养礼法的文化等。具

体情节：包含时间、地点、主要人物、具体活动（特定名称、活动缘由等）

评分标准：

能举出一个具体情节印证2分。

准确、具体2分。如探春众姐妹与宝玉一起创海棠诗社

准确、不具体1分。如大家创办诗社

过于笼统0分。如大家写诗/听戏/吃饭/看书/喝酒行酒令；黛玉葬花等

不准确0分。情节错误；情节不符合题目要求，如抄检大观园、宝黛共读《西厢》、宝玉挨打、整治尤二姐、晴雯撕扇等

关键字写错，酌情扣分。如诗舍

四. 散文阅读

17. (3分) A

18. (3分) D

19. (4分) 答案要点：①作者回到乡村生活，通过邮递订阅报纸，关注时代变化，获取写作素材。②作者通过邮政代办点，邮寄稿件、信件，与外部世界实现沟通。③在邮寄的过程中，作者认识、了解了代办员，对他充满信任、感激之情。④作者对自己曾经的生活和传统生活方式的珍惜和留恋。【评分标准】每点1分，意思对即可。

20. (6分) 答案要点：

①文中“代办员”这个人物形象，平和沉稳、谦逊有礼；待人平等；认真敬业、情感真挚。他不爱说话，但办事牢靠，经他寄出的信件从未丢失过；(3分)

②本文叙事近乎直叙，用语平常，没有过多雕饰，情感深厚真挚，与“代办员”的性格协调一致；(1分)

③由此可见，作品风格和人物性格要和谐统一，作品风格有利于表现人物性格，人物性格也促进文章风格的形成。(2分)

【评分标准】意思对即可。

五、

21. 语用 2021 年北京高考

- (1) D (2) 参考答案：网络的发展在便捷了人们的生活的同时

